
An.ul IT Arad, Marţi 12 Februárié n. (30 Ianuarie ѵ.) 1901 W * » 1 9 
REDACŢIA 

Arad, Deák Ferencz-u. Nr 8 

ABONAMENTUL 
F fenfrn Ansíro-Ungaria : 
L-̂ ймаѵ au 20 cor. pe V* 

an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
V-rÜ de Dumineca pe ав 

— 4 coroane. — 
Peiitru România şl 
străinătate pe on : 

40 franci. 
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TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRATІЛ . 

Arad, Deák Ferencz-o. Nr S 

INSEBŢIFVILE ? 

de un ştr g a r m u i M k ?»Г'ГЯЙ 
dată 14 bani; tt doua oarif 
12 bani; a treia '>arf; > o., 
de flecare p ü b ä i o i i t i u K O . 

Atât abonamentele eût n 
inserţinnile sunt a so \Л;-Л> 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
pr imesc 

S E C U I I . 
fS) Aşezaţi de paznici la hota

rul dinspre Est al Ardealului, bucu-
rându-se în toate timpurile de prero
gative, — şi asfc&zl chiar fiind semenţia 
predilectă a stăpânire! maghiare, pen
tru a cărei întărire şi ridicare se fac 
adeverate sacrificii, ce rol îdeplinesc 
tn vieaţa statului ungar Secuii? 

Intêniplâriie recente delà Mureş-
Oşorheiu ne presintă o faţă a acestui rol. 

Stăpânirea actuală, sau ca să 
vorbim nr ï eu indulgenţă, organele 
executive ale actualei stăpâniri, s'au 
vèzut nevoite să tragă foo în plebea 
resvretită contra patronului s ëu , 

Іcontra guvernului, représentât prin 
candidatul sëu la deputăţie. Gu
vernul, sau organele sale, 'şi-au fă
cut „datoria*. în conformitate cu 
Inveţul de m-iî nainte, cu înveţul din 
vremea banffyiană,—tragend o groasă 
dungă peste mult promiţetorul punct 
din programul sistemului Széli: „ale
geri libere". 

Nu ne vom opri pentru a carac
térisa ,,alegeri!e libere" ale sistemu
lui Széli, căci prin sine se caracteri
zează ,,era legalităţii", din incidentul 
do!a Mureş Oşorheiu; nici pentru a 
conchide, oa şi ziarele aemioficioase, 
la o regenerare a sistemului electo
ral în „noua eră", în b a s a constatării, 
ca Szèll esta foarte mâhnit pentru 
modul cum s'a făcut numita alegere, 
(încă sub magistraţi banffyanl), — ci 
vom constata numai pur şi simplu, 
că Secuii s'au dovedit ingraţi faţă cu 
guvernul, care mal astă-vară trimisese 
chiar pe un membru al sëu, ca să 
cerceteze şi sä constate neajunsurile 
Sëeuilor, ca apoi să caute mijloace 
de a asigura şi de a Întări bunăsta
rea acestui „popor ales". 

S'au dovedit totodată Secuii de 
aderenţi furibunzi al kossuthismuluï, a 
acelei direcţii politice, care şi-a în-
mie pe steag lozinca: distrugerea in
tegrităţii monarchie!, — a acelei di
recţii politice, care este incarnaţia 
şovinismului. 

In această ordine de idei, cui nu 
i-se revoacă în memorie tămbălăul ce 
cuprinsese în lung şi 'n lat ţe ar a în
treagă, prin provocatoarea adresă cir
culară, trimisă de comitatul Treî-
йшпѳ parlamentului pentru execu
tare, ear comitatelor pentru aderenţă : 
de a se revisui legea de naţionalităţi, 
k sensul „intereselor patriotice"? 

In aceste Înfăţişări ni-se presintă 
capul secuiesc. 

Să-I fie gloanţele delà Muroş-
Oţorheu de Inveţ? 

Brutalitatea de sigur nu este şi 
nu poate să fie Intr'o ţeară constitu
ţională, în lupta constituţională, un 
mijloc de luptă permis; şi nici n'a 
avut tendinţa de a cuminţi, aplicându-
se faţă eu Secuii. 

înfierat trebuie acest mijloc de 
şi-1 Înfierăm cu indignare. 

Modul însă, cum e tratat caşul 
delà Mureş-Oşorheiu de şoviniştl ; efec-
ele brutalităţii jandarmereştî : divini-
rea a patru „martiri", — faţă cu îm

puşcarea de Români la Corniareva 
şi de Şvabi la Sântana etc., de cari 
ne aducem aminte, — va fi nu o 
desmântaro, ci din contra, o încura-
giare pentru Sëeuï, de a persista în 
direcţia furibundă-şovinistă. 

Asemenea încuragiare le este şi 
primirea ce s'a făcut adresei lor şu-
chiate către comitate, In privinţa re-
visuiril legel de naţionalităţi, asupra 
cărei adrese nici un cuvent de re
probare nu s'a ridicat în întreg par
lamentul din Budapesta. 

Acesta e Secuiul acasă, In pa
trie! 

Dar înafară de patrie, unde nu 
îl urmăresc pas cu pas încuragiarea, 
favorisările şi îngrijirile paterne ale 
puterii de stat? Ce devine Secuiul 
în libera concurenţă pentru vieaţă, 
unde trebue să-'şl dea mesura pute
rilor ? 

Mal deunăzi se jeluia „Budapesti 
Hirlap" la loc de frunte, că In Ro
mânia Secuii pier, se desnaţionali-
sează ; ear femeile şi fiicele lor . . . 
Se ştie ! 

Şi acest element fără vlagă este 
ţinut In Ungaria de „alcătuitor" ! 

Mare supèrare a causât agrarilor delà 
zkrul , H чапк' un DOU .ghiont", ce s'a dat 
Ungariei din partea guvernului austriac. 

E vorba de concesiunea ce s'a dat a-
sociaţiunei măcelarilor din Viena »Produc-
tiv-Genoeserssehqft", de a aduce In piaţa 
vieneză 1500 porci din România. 

Organul agrar se năpusteşte Întâia cu 
furie asupra Austriei, cere ar călca siste
matic raportul de reciprocitate, ce trebuie 
să de Intre cele doue jumătăţi ale monar-
chiei şi e gata să pretindă, ca să se ridice 
linie vamală faţă ca Austria, ca să Impedeca 
importul de manufacturi şi fabrication!, de
oarece Austria eludează interesele de ex
port a materiilor brute din Ungaria, tn în
ţelesul reciprocităţii,—de gustul măcelarilor 
din Viena. 

Dar In grabă se resgândeşte „Hazánk* 
şi îşi dă seamă că o astfel de mesura pri
pită de resbunare„mal mult ar strica, decât 
ar drege* ; şi se resignează de a recomanda 
să se facă şi din partea Ungariei astfel de 
.ciupituri* faţă cu Austria, aducêndu-se can
tităţi de marfă englezească sau franţuzească 
„fără v a m ă / 

„. . . mert magyar vér folyt!.. « i 

„Furtuna cea mare din par
lamentul unguresc — zic foile „patrio
tice^, — pornită pe tema versăriî sân
gelui celor patru Secui din Têrgu-Murë-
sului, a încetat cu totul. Adevărat, că 
doue zile din sëptëmâna trecută (Joi şi 
Vineri) Kossuthiştii improvisaseră aşa 
un tămbălău şi o gălăgie în Dietă, că 
ei înşişi se speriaseră de faptul lor, dar 
a fost destul să apară între ei dl Széli 
sosit delà Viena, pentru-ca să măture 
din Dietă furtuna kossutihistă. 

îndată la sosire, prim-ministrul 'ş-ia 
exprimat şi el toată indignaţîunea şi re
volta, ce l-a cuprins la vestea despre vër-
sarea sângelui sëcuesc, şi a promis kos-
sutistilor o on cheta din cele mai aspre 

şi pedepsirea fără cruţare a celor vino
vaţi. 

Până în şedinţa de Sâmbătă însă 
nici dl Széli nu 4a putut liniştii de tot 
Era vorba doar,' că guvernul trimisese 
12.000 coroane fişpanului Mikó, ca acesta 
să cumpere voturi pe seama]candidatului 
guvernamental şi că Secuii morţi (ca ne-
alegători) au fost împuşcaţi degeadarmi 
pe la spate, numai din pricină că din 
mulţime a venit asupra unui gendarm 
„un bruş de zăpadă.". 

In şedinţa de Sâmbită însă furtuna 
se liniştise. Mai ondulau încă puţine 
valuri, dar' au dispărut şi ele. 

„Adecă ce vreţi voi?—întrebau „li
berat ii, ' 4—vedeţi doar şi voi, că ministrul-
prea lent e sever şi — drept". 

„O fi, •— respund kossuthiştii, — 
dar' corupţiile ? Adevërat e, că şi de 
astă1 dată s'a corupt cu bani? Până 
câne asta nu se lămureşte, noi vom ur
ma upta." 

Şi'n adevër, încă nainte de ordinea 
de ЁІ, s'a sculat deputatul Papp Elek, 
ca să dovedească spusa kossuthiştilor.— 
Prim-ministrul Szèll însă 'i-a amuţit : 
„Bani pentru alegere — zice — n'am 
dat; n'am făcut presiune asupra ni-
mëruï şi nici nu voiu face." 

Şi kossuthiştii toţi ău capitulat, 
în гчп'е cu Frânezi al tătâne-seu ! 

E, la tot caşul interesant să accen
tuăm că pe Kossuth Perencz Va luat 
gura pe dinainte şi voind să motiveze gra
vitatea crimei, a zis : „mert magyar 
vér folyt I" — pentru-că sânge un
guresc a curs! 

Când cu Mărişelul, Mehadica etc. 
iubitorii de dreptate, părinţii patriei, n'au 
făcut nici măcar amintire în Dietă, deşi 
atunci au fost împuşcaţi, pela spate, 
de cinci ori atâţia cetăţeni. De ce ? Pen
tru-că atunci : „oláh vér folyt" — a curs 
sânge românesc, — ear' scump e în Un
garia numai sângele, secuiesc ! Vorba poe
tului: „annak minden csöppje drága 
gyöngyöt ér" — fiecare picătură preţu
ieşte un mărgăritar! 

Eată simţul de dreptate al patrio
ţilor patentaţi ! 

Stări triste în Năsettd. 
„Până când, Doamne, 
anii blàstëmuluV. 

E Îndeobşte cunoscut, că cele mal slabă 
elemente româneşti sunt ace! Români, cari 
aderează la ţinuta politică a anul renegat. 
Aşa, spre pildă, nimeni nu poate susţine, că 
inteligenţa română năseudeană, care are de 
cap politic pe ,deputatul naţional român' 
mameluc Ion Ciocan, e o inteligenţă conştie 
de demnitatea naţională, conştie de dreptu
rile, ce poporului român I! compet. Nimeni nu 
poate susţine, că falnica inteligenţă năseu
deană de odinioară şi acum e tot ce a fost. 
Nimeni, dintre cel-ce cunosc situaţia institute
lor noastre culturale şi a fondărilor grăniţo-
r<?şti, cu inima curată na va mărturisi, că sunt 
institute cari înfloresc. Na, căci ţinuta poli
tică oportunistă, care o preconisează inteli
genţa năsSudeană, a nimicit ori ce scânteie 
de interes pentru instituţiunile româneşti; 
i-a prefăcut tn nişte pigmei, tn nişte instru
mente oarbe ale lui Ciocan, ale cestul om fără 
suflat, car«\ ca s$ se ridice pe sine, şi-a oferit 

serviciul lui Bànffy, lucrând contr.î ши.Ti

selor Românilor someşenl. Politica «I. T Cio
can a creat din Năşeud — un centru odi
nioară atât de românesc, un centru de co
rupţie naţională, un centru, în caro iot co e 
românesc decade, ear' ce ѳ unguresc. înflo
reşte, un centru, care din partea Româai-
lor de inimă nu mal poate fl privit ~a ţm 
centru de cultură naţională, ci ut; ioc, de 
unde numai .ruşine se reflectează". U.-if . a 
mal vëzut între Români, afară de Năseu г »cb ' 
liberal" şi unde s'a mal vözut, ca deputat;;; 
.naţional" Ciocan să nu voteze cu guvernul 
orl-ce proiect de lege contra Românilor. Cio
can e deputatul »national român" a! Năseu-
denilor şi cu vrednicie II represintă tn parla
ment căci, cel-ce l'au trimis, sunt asemenea Iul 
tn toate privinţele. In Năsoud se întêmpis 
lucruri mari, se repeţesc des atacurile ео»Фа 
instituţiunilor româneşti şi credeţi d-voastră, 
stimaţi cetitori, că astfel de lucruri j ignite 
pe NăsoudenI? Nu. Voiu spune casurî. Sunt 
doi ani de cân 1 guvernul, tn contra tuturor 
statutelor, numeşte de director sabstisut 
pe individul discreditat Ion Ghep.e. Contra 
acestei volnicii dol-spre zece (12) profesori 
protestează în scris şi declară, că nu sa în 
credere In Gheţie, căci ѳ un om, eare> din 
punct de vedere al moralităţii, al bunel répu
tation! a institutului nu poato fl director. A 
fost un act de demnitate şi foarte la ioc. 
Toată lumea aproba purtarea profesorilor, 
ear' felicitările curgeau gârlă. Tot? speram 
Ia o îndreptare spre bine a lucrurilor, dar' 
amar n e a m înşelat. Acel domni profesori, 
cari mal tare au agitat contra nevrednicului 
director, după câteva luni se metarr?orfoseaz», 
din cel mal mari dujraanl devin csl mal 
mari aderenţi şi linguşitori al impusului di
rector. Toată lumea s'a mirat do o aş» r -
pentină schirobare la faţă, toţi căutau CKUSK, 

ear' cel curaţi la suflet s'au întristat roân-
găindu-sa . . . e „consecuenţă pedagogică". 

De doi ani de zile posiţia fondurilor 
grăniţereşti se îngreunează din ce în ce. 
Ordination! peste ordinaţiunl ministeriale, 
atacuri din toate porţile, ba nu domnit mi
nistrul ameninţa că statul va lua în admi
nistrare averile grăniţereşti şi fondul de 
stipendii. Şi credeţi că aşa lucruri deşteaptă 
pe NăsoudenI din letargie? Nu. Toate pla
nurile de mântuire se discută — afarft de 
şedinţele comisiunei fondurilor—la nn .po
cal de bere". (Se vede că au luat pildă dels 
SibiienI). Afară de membrii comisiunei nimeni 
au se interesează de asemenea lucruri, pen
tru-că membrii comisiunei nu sunt aderenţi 
ai „planurilor de mântuire * a lui Ciocan. 

Deodată cu numirea volnică de di
rector substitut, guvernul propune ecmuae 
lor grăniţereşti, ca din al lor propriu să facă 
tren care ar costa peste un milion. Nea-
vênd comunele grăniţereşti atâţia bani la 
disposiţie, guvernul propune să se amâne 
teze averile grăniţereşti. Acest plan ai mi
nistrului a fost röspins de représentante! a 
comunale ale tuturor comunelor g'ăniţoreştî. 
Mulţumită luptei ce membrii români au 
purtat, propunerea ministrului cade şi in 
congregaţia comitatului Biatriţa-Năsead. 
Toţi ne credeam scăpaţi de acest pian dra
conic. Dar ministrul nu dă îndorët. Pro
voacă din nou pe grăniţerl să facă tren, 
căci de nu, va face el din banii grăniţe
reşti. După-cum sunt informat, zilele tre
cute au plecat doi membri din eomisiunea 
fondurilor la Pesta, spre a esopera unele 
concesiuni. Care ѳ resultatul, nu ss şti?. 
La tot caşul ar fl bine, ca domnii delà cârma 
fondurilor să convoacă o adunare- <j» po 
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por şi in colori тіі i i •pună zitaaţia triată 
in care se afla fondările grămţereştil, s ă 
protesteze contra edificări! trenului, care 
pentru ţinut numai dăunător poate fl 

• 

Acestea sunt cele mal recente atacuri 
ale guvernului contra banului grăniţereae. 
Din acestea ort şi cine poate vedè, c i soartea 
instituţiunilor grăniţereştl e pecetluită. Nu
mai o luptă despuiata ne mal poate scăpa. Şi 
aceaatl atare a noastră avem s'o mul
ţumim tn primul rend oportunismului năseu-
dean préconisât şi nutrit de Ciocan şi indo 
lentei năsoudene, care, deşi trasă pe sfoară de 
Ciocan t i atâtea rânduri, totuşi II dă spri-
gin tn toate acţiunile deaeetroase. Au uitat 
Năsoudenil proverbul românesc : ,dă-'l câne
lui Bă 'ţi lingă degetul delà mână, ear el 
Iţi muşcă m&na toată.* 

Dixl. 

„Educaţia de stat". 

In numërul son delà 81 Ian. 1901, 
ziarul oficios — eau monitorul instruc 
ţiuniî, „Néptanítók Lapja", are sub 
titlul de mal sus un articol de fond, a-
•upra căruia e peste putinţă să se trea
că ou indiferenţă şi ou optimism super
ficial, — dacă ţinem » veghia mereu 
intereiele vitale ale poporului nostru 
romftneso. 

In politica mare, în diplomaţie, 
adevërat, lucruri de-acestea mërunte 
puţin trag în cumpănă,... de fapt însă 
„mica buturuga carul mare mi-'l pré
vale"... 

Dar acest articol mal are darul 
a fi sincer în arătarea mijloacelor şi 
a bucuriei pentru resultatele ajunse 
prin ele, întru statiflcarea tuturor 
şcoalelor, deci chiar şi de dragul sin
cerităţii aft-i spunem autorului earăşl 
In chip sincer părerile şi vederile 
noastre în această chestie. 

Ne pare, nainte de toate, para
doxa afirmarea, că statul, cu anumite 
restricţiunl, îndreptăţeşte confesiunile 
la edificarea, respective Înfiinţarea 
şcoalelor I Cum adecă? Statul îndrep
tăţeşte să-ţi faci şcoală cu banii tel, 
căştigaţl cu cruntă sudoare, dar im
pune restricţiunl anumite, să nu te 
prea încălzeşti de dorul d'à te lumina ! 
— Aici vedem o uşiţă pentru strecu
rarea scopurilor streine de instruc
ţiune şi educaţiune. — Şi nici odată 
nu poţi lucra liber, când al restricţiunl, 
— fie ln domeniul pedagogiei, fie în 
orl-oe alt ram al activităţii omeneşti. 

Resultatele dobândite nu mulţu
mesc nici odată aşteptările noastre; 
ear dacă ѳ vorba de „emulaţie no
bilă" între şcolile poporale de carac
ter diferit, — ou atât mal puţin se va 
scoate in relief puterea de muncă şi 
oapabilitatea persoanelor conducëtoare, 
ou cât mal mult se vor resimţi acele 
restricţiunl. Şi mal paradoxa este apoi 
constatarea cu multă emfază a fap
tului, că instrucţiunea şi educaţiunea 
de stat pe deoparte ridică nimbul cul
turii generale, pe de-altă parte este d'o 
capitală importanţă pentru promovarea 
intereselor de stat unitar naţional ma
ghiar I 

Adevërata cultură, după noi, residă 
în principiile pedagogice aplicate în chip 
liber şi inteHgent de personalul didac
tic, — fără privire la consideraţii uto
pice politice, şi avênd pururea înv-
dere formarea caracterului etic în sufle
tul tinerimei. 

Politica culturii e s te : a munci 
pentru luminarea minţii şi deşteptarea 
simţemintelor etice ; ear a pune şcoala 
In serviciul unei idei şoviniste, cen
tru promovarea intereselor de stat unitar 

naţional maghiar", când ţara aceasta 
e poliglotă, când singuraticele popoare 
au dreptul şi vor a trăi ou individua
litatea lor etnică, — este o greşală 
fi o nebunie, care dovedeşte o stare 
patologică îngrijitoare. 

Toate ideile bune şi frumoase, 
oând ajung la utopia ideii de stat; se 
isbesc şi se perd în vent, ca-şi-când 
n'ar mal fi trăit în capul nimënul. 
Conclusiile, ce se trag de-aci încolo 
sunt, natural, boacăne şi scrintite. 
Vorbeşte autorul articolului chestionat, 
mal departe, că instrucţia şi educaţia 
de stat a fost îmbrăţişată cu multă 
căldură şi nicăirl nu s'au făcut presiuni, 
nu s'au aplicat mijloace coercitive pentru 
introducerea ei. 

Cine are cât de puţină cunoştinţă 
despre modul, cum administraţia prin 
agenţii sol mari şi mici, luereazâ pe 
faţă şi-'n ascuns contra şcoalelor şi 
înveţătorilor noştri, făcendu-le multe 
şi diferite mizerii, pe când interesele 
înveţătorilor şi şcolilor de stat le pro
movează cu zel înfocat, — se va mira 
şi va condamna asemenea apucături 
nedemne. 

In chestia religiunel şi limbii, scrii
torul articolului vorbeşte năzbâtii şi 
bate, sireacul, câmpii... Ci-că în şcolile 
de stat se pune mal mare pond 
pe instrucţiunea şi educaţiunea t re
ligioasă, decăt In celelalte; ear «de
spre aceasta şi despre păstrarea 
intacta a limbel materne — zice — 
înseşi naţionalităţile s'au convins din 
propria experienţă. 

Cum s'au convins naţionalităţile 
despre aceasta, îndeosebi însă noi 
Românul, — s'a «pus de-atâtea ort, 
încât e de prisos să mal stăruim asu 
pra unul lucru atât de vechiu şi notorie. 

Pentru „idee", cum am zis, totul 
se perde: bun simţ, cultură, consi
deraţii etice, etc, — numai s'o vadă 
pe ea triumfând asupra naţionalită
ţilor. 

In acest chip însă nu se vor puté 
pune basele unei prielnice convie
ţuiri, ci mal ales se vor da lupte, 
cari numai roade bune nu vor aduce 
patriei comune. 

Când e vorba de educaţie şi in
strucţie — basele culturii —, discuţia 
ce se face să aibă notă ştienţifică şi 
demnă. Cu idei nebune lumea nu se 
desmetică, ci mal vîrtos rătăceşte şi 
se întunecă. Şi noi lumină vrem, nu 
întunerec! 

Preot Al. Munteanu al M Vasile. 

CEREM DREPTATE! 
V. 

S'a înfiinţat banca. A trebuit om 
de finanţe, a trebuit director. Cine al 
tul putea să fie, decât protopopul 
Hamsea? („Finanţ* da, dar' nu om de fl 
nanţe.—N. Red.) Dacă nuseîntômpla 
astfel, nu se înfiinţa banca şi dacă nu 
va fi dînsul acolo, se va prăbuşi banca. 
A treia carieră, destul de grea pentru 
un om priceput şi strguincios, şi nu 
pentru o nulitate ca dl Hamsea 1 

Vin apoi presidenţiile : 
Reuniunea înveţătorilor. Cine poa

te fl pedagog mal mare, decât dl Ham
sea ? Al doilea Pestalozzi, preşedinte 
perpetuu al reuniune! este, fireşte, dl 
EUmeea, deşi nu e nici măcar mem
bru al reuniunel, сѳѳа-се e ln contra 
statutelor. 

Societatea de lectura! V'amarë-
tat, că altul nu poate fi preşedinte, de
cât dl Hamsea. 

S inspector şoolarl V'am arëtat, 

câtă grijă poartă şcoalei din Lipovă, 
care ÎI stă înaintea nasului; închipui-
ţi-ѵё deci, cât se va interesa de cele
lalte 50 scoale din tract! Dar' de tot 
inactiv nu-'l putem numi pe dl inspec
tor, căci dacă se întomplă vre-o ale
gere de înveţător, bună-oară, atunci 
el e tot interes . . . pentru progresarea 
înveţămontulul. 

B preşedintele corului vocal, care 
nu există, preşedintele comitetului 
parochial, preşedintele sinodului pro-
topopesc, membru la sinodul eparchial, 
membru în Congresul naţional biseri
cesc, membru în representanţa comu
nală, membru în congregaţia comita-
tenaă. . şi nu te-al obosit încă, iubite 
cetitor, că-'ţl mal ştim spune: mem
bru în casina ungurească, directorul fun-
dafiunilor pentru parastase etc. etc. 

Acum ne permitem o întrebare, 
către Dr. Alexandru Mocsonyi! 

Cunoaşteţi d-voastră lucrurile ace
stea, ori nu ? mal continuaţi a vë so
lidarisa cu starea aceasta de lucruri, 
cari ne-au adus pe noi în cea mal de
testabilă situaţie de Închipuit? 

Dar* ce credeţi, ce ne-a îndem
nat să ne ridicăm vocea în contra diu! 
Hamsea cu atâta energie? 

Doar' invidia? Dar' ce e de in
vidiat în d-nul Hamsea? . . . Pă
timaş, imprudent, neîndurat cu cei mici, 
umilit cu cel mal mari, imposibil de-a 
fi condus, neputincios ca să conducă, în
setat după puterea pe care nu o poate 
păstra, invocând pe Dumnezeu ori de câte 
ori se gândeşte la vreo infamie, distru
gând credinţa în bine... ce să invidiem? 

Doar' ura? Curios lucru va fl şi 
acela, când deodată atâţia oameni vin 
să urască pe cineva, să-'l persecute 
fără motiv numai din ură. Ura e in
contestabil un sentiment, care dezo
norează inima omeneasca. Dar'inima 
îşi are şi ea logica el. Prea a consu
mat multe energii, prea a stîns multe 
ilusil şi în locul idealelor, după care 
noi alergam, a întins un doliu sfâşie
tor, a adus ruina, a adus nimicirea. 
Nici aşa însă nu zicem că îl urîm, nu 
îl urăm, dar' cu drag încă nu-'l pu
tem avè, căci a-'l avè pe dînsul în 
drag, ar însemna a ne Întoarce ura 
însăşi în contra noastră a tuturora, în 
contra bisericel şi a şcoalei, aceste 
sfinte patrimonii, cari ne sunt mal 
scumpe decât lumina ochilor noştri. 

Acestea sunt „cetăţile", pe cari noi 
le aperăm, căci protopopul Hamsea 
şi preotul Cimponer trebue să apere 
altă „cetăţuie" („Lipovana"), de unde 
dînşil sug sudoarea poporului nostru, 
oropsit şi nefericit. 

Acestea nu sunt frase sună
toare, ci tot atâtea adevôrurl, şi măr
turisim înaintea lui Dzeu şi a oame
nilor, că nu există un singur om de 
bine în oraşul şi în cercul nostru, 
care în adâncul conştiinţei sale să 
nu fie convină despre adevërul afir-
maţiunilor noastre. 

Cine îl apôrâ dar totuş? 
Advocaţii, pe cari ÎI plăteşte, 

membrii direcţiunii delà „Lipovana" cu 
cari e în comunitate de interese şi 
câte un biet datoraş delà „Lipovana" 
pentru nescarî favoruri cu împrumu
turile, mal iartă ori mal aşteaptă cu 
interesele. Pe Dr. Aurel Нлііс îl vedem 
încă între apëratorï. La mulţi le pare 
curioasă această schimbare la faţă. 
Pe dl Dr. Aurel H*lic toţi îl ştiau de 
cei mal aprig combatant ai dlul Ham
sea, în contra căruia — conform fe
lului de-a argument al dlul Dr. Н*1іе— 
într'o şedinţă publică a ridicat o lata 
până şi bâta. Azi îl vedem alăturea 
cu dl Hamsea. Nu e însă meritul dlul 
Hamsea, şi să flm drepţi, poate nici 
vina d-lul Dr. Halic oi a unuia din

tre cele trei categorii mal sus- f c 

amintite durere, în care se află şi" 
di Dr. A. Halic. 

8 â se facă însă odată lumină! 
Rëmânâ dl Hamsea la sf. altar, unde 
se cade să-'l vedem, caute de inte
resele bisericel şi ale şcoalei, facă-'şl 
datorinţa ca luminător al poporului 
e prea vast şi atâta teren, pentru de 
tot modestele sale puteri şi lase In 
pace banca şi puterea lumească, după 
care e atât de lacom, care însă nici 
nu-I şade bine şi de oare nici nu e 
dînsul vrednic. Dacă acest fapt nu-1 
primeşte, dacă nu e în stare să-'şl 
înfrône iubirea sa de argint, nu să-'şl 
contenească poftele sale haine, atunci 
lapede reverenda, căci reverenda ѳ 
talarul sfinţeniei şi al cinstei, pe care 
nu ѳ ertat nimenea să o necinstească 
la tarabă, în forul têrguluï şi al ghe-
şeftăriel. 

Venerabil Consistor diecesan, 
Cerem dreptate] 

Mai mulţi Lipoveni. 

Procesul lui Krivàny. 

— Ziua a 6 a. — 

Sâmbătă au fost ascultaţi ce! din ur
mă martor! tu procesul furtişagului sevlrşil 
de Krivàny. 

Ce! dintâiu au faeionat de astă dată 
domnii Dr. N. Ontu, director şi Sava Rateu, 
secretar Ia banca .Victoria", relativ Ja libfr 
Iul despre 10.000 fl., depuşi la numita banei 
pe numele fiice! vitrige a lu! Krivàny, -
Szilágyi Ilona. Amêndo! martorii au spui 
că snma numită a fost depusă cu esclnsivi 
réserva, ca numai Ilona să-'l poată ridior 
de-acolo şi că Krivàny n'a fost nici odati 
In banca .Victoria*. 

Tot privitor Ia acest libel au fost i 
scultaţl şi martori! Dr. Fényes, advocat ( 
scriitorul acestuia, Dobay, Îndeosebi la • he 
stia: cina din el a predat libelul la JUDE 
de instrucţie. 

Krivàny e mniţumifc cu toate fasiunile 
n'are împotriva lor nici un cuvent de repr« 
bare şi, şi de altmintrell, la toate întrebi 
rile ce 'l-se pun, el rëspunde numai cu ,ds 
şi „nu*, fără a da nici cea mal micălămu 
rire. 

In urma dovezilor .constatate" şi ! 
intervenirea aperătorilor, tribunalul a deci 
ca libelul secuestrat să 'I-se înapoieze pi 
sesoare! Szilágyi Ilona. 

Pertractarea continuă azi, delà o r / 
9 înainte de ameazl. 

DIN AUSTRIA. 

Delà convocarea Reichsrathului, и 
din chestiunile do căpetenie, o chestiune i 
care se agitase mai mult deputaţii şi pi 
tidele, a fost alegerea de preşedinte. D, 
cum Austria este ţara surprinderilor, tal 
cât priveşte legislativa, şi de data asta al: 
gerea de preşedinte a reuşit cu totul altli 
In spre bine, de cum era de aşteptat. Dü
löngi sfătuiri, tn ultimul moment nici ui 
din partide n'a voit să ia asupra şi respi 
sabilitatea, şi au convenit să aleagă pe ce 
ttle Mauriciu Vetter von der Lüie, un băiţ 
politic tn verstă abea de 45 ani, memk 
al Reichsrathului de 3 ani numai, şeful ш 
grupări care se compune din 4 deput»ţi,ţ 
şi care până acuma n'a avut nici un roii 
vieaţa politică. 

Alegerea s'a săvârşit Vineri după» 
miazi şi Vetter von der Lite a Întrunit f-
voturi, puuêadu-se Ін urnă şi 14 Ьиіеііц 
aibe. Autoritatea morală a presideatuluire
sidă tocmai tn faptul, că Vetter von !f 
Lilte nn va fi, ca président şeful şi pro!« 
torul nici unui curent militant din Reidf 
rath ; tn această alegere mulţi se tndeanl 
a vedea o aplicare a parlamentului la mmk 

Contele Vetter este fliul guvernatoniilj* 
Moraviei şi e om foarte bogat. Are o W 
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ţişare foarte simpatică şi cavalerească şi 
ocupând u-şi locsl presidial a făcut bună 
impresie. 

In aceeaşi şedinţă s'au ales de viee 
presidenţi : candidatul polonezilor Prade şi 
dr. Zaeeh. 

B'au d e s apoi notarii, şi s'a mulţumit 
preşedintelui de vlrstă Weiqel pentru con
ducerea parlameatului până la alegerea pre 
jedinielui. 

Crisa în România. 
Asupra criseï de guvern din Ro

mânia, „Apărarea Naţională1' sosită eri 
scrie următoarele : 

Sâmbătă la ora 11 s'a ţinut un 
consiliu de ministi la ministerul de in
terne, care a durat până la ora 12 
fara un sfert. 

In acest consiliu s'a discutat ches
tia demisiei. 

După consiliu dl P. P. Carp s'a 
dus la palat, unde a expus Suvera
nului, ca actualul cabinet nu mai poate 
merge înainte şi că se va retrage. 

D-sa a presentut Suveranului de-
mitia guvernului. 

Se vorbeşte de o formaţie 
conservatoare CantacuzinoFilipescu-
Tache Ionescu. 

Un redactor al nostru, întrebând 
*рѳ dl Marghiloman a rëspuns cam 
evasiv, spuind cu nu se poate şti ni
mic, deoare-ce Majestatea Sa îşi are 
planul conceput mal dinainte. Ceea-
ce Însemnează, că vor fl chemaţi li
beralii să formeze noul guvern. 

O mulţime de prefecţi, deputaţi, 
senatori au stat prin sălile ministe
rului de interne. 

Di Barbu Delavrancea a stat şi 
d-sa In cabinetul dlul secretar gé

néral al ministerului. 
D. P. P. Carp a stat la Suveran 

până la ora 12 şi 20 minute. 
Ear' „Ap. Naţ." sosită azi scrie : 

In ultimul moment aflăm cu si
guranţă, că dl Dim. Sturdza, şeful par
tidului liberal, a fost însărcinat astăzi 
de cătră M. S. Regele cu formarea listei 
ministeriale. 

Domnii président! al corpurilor 
legiuitoare : G. Gr. Cantacuzino şi Boe-
rescu au fost refusât! categoric cu for
marea unul cabinet conservator. 

Se dă ca positiv faptul, că Luni 
39 Ianuarie, Camerele vor fl disolvate. 

Venirea partidului naţional-liberal 
la putere este dar' un fapt împlinit. 

Noutăţi 
Arad, 11 Februarie n. 1901 

D n causa sfintei serbători de mâne 
numeral proxim al foii noastre va apare 
numai Mercuri ia ameazi. 

# 

Examenul de cvaliflcaţlune 
pentru candidaţii la preoţie, prescris 
prin Statutul organic şi prin Regula
mentul special, se va ţine în Arad 
Marţi în 6/19 Februarie a. c. în loca
litatea obicinuită, cu începere delà 9 
ore nainte de ameazi. 

Junimea română din Sibiiu a 
pus la cale un parastas solemn, oficiat 
eri, 10 Februarie n., în biserica din 
Sibiiu-cetate, în amintirea roposaţilor 
sëi colegi şi amici, regretaţii : Gustav 

7 Augustini, Vasilie Baboie, Octavian 
Botr, Dr. I. David, Ioan Dimitriu, Ioan 
Dolian, Ioan Moga, Iuliu Pipoş, Ioan 
Predovici, Nicolae Roman şi Nicolae 
Şuluţ. 

Poporaţia Sibiiuluî. Resultatul r e c n -
semôntului delà 1 Ianuarie cu privire la 
Sibiu e următorul: Peste tot 26 643 suflete 
(cu 5209 mai mulţi decât in 1890). Din a-
ceştia Germani : 15.553 (cu 2313 mai mulţi 
decât în 1890), Români : 5959 (cu 1348 mai 
mulţi decât în 1890), Maghiari 4732 (cu 
1624 mai mulţi decât îa 1890) 

O insinuare perversă. Cetim următoa
rele în „Telegraful Român" delà 9 Fe
bruarie : 

. Unde sunt păstorii * Avem ştir^, că 
în Micloş Bolduri şi Carand, din districtul 
Orăzil-marI al eparchiel Aradului, 120 familii 
au trecut la altă confesiune. Intre causale 
cari au îndemnat pe aceşti credincioşi să 'şl 
părăsească legea strămoşească, e şi ţorta-
rea rea a rarochulul Bogdan. — Unde eete 
păstorul mare ai acestui dhtrict, vicariul 
V. Mangra?! ' 

Va să zică, I. P. S. Sa Mitropolitul 
poartă grije şi credincioşilor înafară de die-
cesa sa. Foarte bine. Dacă e vorba, să în
trebăm însă şi noi una : Episcopul Meţianu 
unde era când s'au făcut pocăiţi In comune 
fruntaşe din dieeesa Aradului ca Curticiul, 
Macea, Pecîca, ButenI şi aşa mal departe? 

Dar dacă atât episcopul Goldiş, cât şi 
vicarul Mangra au să lupte cu mizerii de 
felul acesta, causa e îndeosebi sistemul 
meţianist, care In cel 24 ani, cât aţ inut, a 
produs o demoralisare, că ani trebue până 
să se facă îndreptare pretutindeni. 

La tot caşul este foarte neobicinuit 
şi din cale afară cnrios, ca o foaie oficioasă 
bisericească să atace în felul acesta pe 
preşedintele cnul consistor, cărui numai un 
om pătimaş ca mitropolitul delà Sibiiu ÎI 
va fi discutând grija ce are pentru intere
sele bisericii sale. 

Se vede că mitropolitul delà Sibiiu 
ţine să introducă inovaţiunl mari în presa 
bisericească oficioasă . . . Mal zilele trecute 
.Telegraful* aducea elogii unei serii de 
articole din .Tribuna", în care se făcuse 
antidinasticism şi erau batjocoriţi preoţii şi 
lăudaţi socialiştii, singurii căror li-se cuvine 
conducerea neamului în v i i t o r . . . 

Ţine, cu orl-ce preţ, I. P. 8. Sa Ioan 
Meţianu să inaugureze un sistem mal pri
mejdios decât al rőposatulul Miron? 

Numai să n'o sfeclească 1 

Radicalissimil noştri confraţi delà ,au-
torisată" din — centru II certau röu mal 
alaltăerl pe protopopul Moldovanu din Sighi
şoara, pentru că la o petrecere socială a In
vitat şi Unguri. 

Suntem acum curioşi să vedem, ce o 
să facă autorisaţil candidatului lor naţiona
list la vlădicie, Prea cuviosului archimandrit 
Hamsea, care a fost Sâmbătă seara la balul 
meseriaşilor maghiari, dar' la petrecerea din 
urmă a meseriaşilor român! nici n'a fost, nici 
măcar bilet n'a rëseumpërat. 

Să auzim, Samurachel 
» 

Români decoraţi de Franţa . Foile 
franceze publică 52 decrete de decoraţiuni 
cu .Legiunea de onoare 4 francoză, acordate 
Românilor cu prilegiul exposiţiei delà Paris. • 

Treceri la religiunea greeo-orientală. 
.Kel. Ért.* primeşte din Neoplanta ştirea, 
că In timpul din urmă familii întregi trec 
delà religiunea romano catolică la cea greco-
orientaîă. In comuna Gospodinţe msi multe 
familii fruntaşe şi-au anunţat preotului rom. 
cat trecerea lor la ortodoxism ; mai sunt 
şi alţii, cari şi au lăpedat credinţa lor evan 
gelică şi au intrat In sînul bisericei ortodoxe. 
Şi în Panciova se observă în timpul din 
urmă o ast-fel de mişcare. 

• 
Un favor în calôtorie pentru oflcerl. 

Ministrul unguresc de comerciu piintr'o 
nouă ordonanţă dă voie tuturor ofleerilor şi 
oficianţilor militari, ca, avônd să meargă la 
anume locuri de cură, să poată ca preţ de 
jumëtate căletori, cu orl-care clasă, pe toate 
liniile căilor ferate da stat ale Ungariei. 

» 
Noul rector al universităţii din Bu

dapesta. D. Kisfúudy A. Bêla, profesor la 
facultatea teologică şi аіез rector în urma 
demisionăril lui Repaies Raimund, — îşi o 
cupă locul azi 11 1. e. n. Instalarea noului 
rector se face fără ceremonii obicinuite la 
asemenea ocasil. 

Post vaeant de medie. Pretura din 
Ciacova (comit. Timiş) a publicat concurs la 
postul de medic în cercul Sipet, căruia apar
ţin comunele Folia şi Sipet. Dotaţiuae 
anuală: 1440 cor. salar, 200 cor. relut de 
cuirtir şi taxele dola visitarea bolnavilor şi 
inspectarea căsăpiilor. Termin de concurs 
20 Februarie st. n. Ambele comune sunt 
curat româneşti şi ar fl de dorit, ca postul 
acesta să fia ocupat de un Român. • 

Hoţie la poştă. Intr'una din zilele tre
cute la oficiul postai din Margita (comitatul 
B hor) s'a descoperit o considerabilă hoţie 
din banii publici. Hoţul este însuşi magistrul 
postai de-acolo, Rigó Gyula. Cu cercetarea 
a fost Însărcinat din partea direcţiei postale 
din Oradea-mare secretarul acestei direcţii, 
Szűcs József, care, eşind in faţa locului, 
mai tntâin a îneuaoştiinţat oficios pe locui 
toril comunei, prin sunetul tobei, ca toţi. 
câţi au depus bani în cassa de păstrare a 
poştei, să se înfăţişez) la casa comunală 
Cercetarea a constatat, că bani! depuşi au 
fost adminis!raţi de magistrul poştal Rigó 
în chip foarte dbusiv şi că din cassa de păs
trare lipsesc mai multe mii de coroane. Hoţul 
condacëtor al poştei a fost imediat suspendat 
şi caşul s'a raportat amenunţit direcţiunii 
postale şi telegrafice din Orade. 

Câmpul luptei delà S'ghişoara cum-
përat de stat. Foile angureşti anunţă, că 
ministrul unguresc de agricultură a cumpë-
rat Ia licitaţie cu 350000 coroane moşia 
contesei Haller Lujza delà Firiteaz, unde se 
află monumentul luptei delà Sighişoara. Şi 
ştiţi spre ce scop se va folosi celebra mo
şie '} — Pentru a colonisa pe ea Secui, cari 
să maghiarisese I Aşa spun foile patriotice. 

* 
A doua înmormêntare a lui Yerdi. 

Cum se ştie, camera italiană a primit un 
proiect de lege, In urma căruia se permite 
escepţional, ca osămintele marelui compo
zitor Verdi şt ale primei sale soţii să de a 
doua oară înmormântate: în .Casa dei mu-
siciati" din oraşul Milan. După cum se rapor
tează din acest oraş, această înmormântare 
se va face cu mare pompă în 26 Februa 
rie n., la care va asista şi regele Italiei. 

* 
Un profesor ucis de apoplexie. Se 

anunţă din Oradea-mare, că profesorul Dr. 
Sipós Árpád delà academia de drept de-a
colo, în 7 1. c. n. a fost lovit de apoplexie, 
tocmai când coboria treptele residente! epi
scopului Schlauch, căruia îl făcuse o ѵізНа. 
Deodată şi fără veste a căzut grămadă ca 
mort şi servitorii l-au dus pe sns într'o odăiţă 
din curtea residente!, unde a fost îngrijit de 
mal mulţi medici şi unde a şi murit a treia 
zi, Sâmbătă, în verstă de 57 ani. 

* 
Poporaţiunea Tienel. După datele ofi

cioase, cu ocasiunea recensëmêntuluï delà 
1 Ianuarie s'a constatat, că Viena are 
1.635.647 locuitori. S'au sporit deci în ultimul 
deceniu cu 293,750. 

Prietenie italiano franceză. Ziarul .Fi
garo* anunţă, că pe la finea lui Martie o 
mare flotă italiană va visita Toulonul, toc
mai pe timpul petrecerii Iul Loubet la Nizza. 

* 
O princesă în claustra. Se anunţă din 

Praga, că princesa Adelaida de Izenburg a 
întrat zilele trecute pentru totdeauna Intr'un 
claustra de călugăriţe de-acolo. 

• 
Loialitate non-plas-ultra. Din Londra se 

telegrafează următoarea întêmplare : Când 
regele Eduard a însoţit pe împëratul Wil
helm la gara din Paddington, amôndoi au 
fost martori! uaei scene interesante. Un om 
voise adecă să vadă din apropiere рѳ îm
përatul Germaniei şi pentru asta se urcase 
deasupra unui coperiş de sticlă al peronului. 
Neputônd să supoarte insă povara cu
riosului, coperişul de sticlă s'a prăbuşit 
deodată ea om cu tot pe pardoseala pero 
nulul, tocmai îmintea domnitorilor. Afară de 
spaimă — omului na 'i-s'a întômplat nimic ; 
cei doi monarchi insă au römas foarte ne 
plăcut atinşi de această .loialitate* a cu 
riosului englez. 

Şcoalele industriale săseşti în anul 
şcolar 1899/1900 au funcţionat în numër de 
9, anume în Agnita cn 136 elevi, Bistriţa 
cu 166, Braşov cu 556, Cohalm cu 91, Me
diaş cu 175. Orăştie ou 106, Sebeş ou 146, 
Sibiiu cu 604 şi Sighişoara cu 183, in total 
2210 elevi. Din aceştia 1431 au fost Ger 
mani, 588 Români şi 228 Maghiari. După 
religiune: 1175 ev, aug., 432 gr. or., 112 

gr. cat., 249 rom. cat., 104 ev. ref, 28 mo-
saici şi 10 unitari. Toate aceăio scoale au 
fost susţinute dia fondul universităţii sä^ssti. 
Limba de propunere a ton еза go..mană. * 

ProdufiţhmI şi petreceri. Corni ;ocal 
bisericesc din Mehadta arangiaz-* Vinuri, la 
2/15 Februa ie a. c. (întâmpinarea Domr>-lai) 
In sala hotelului delà ,Calul alb", in f avcul 
fondului seu uu concert împreunat m йа-
clamaţiune şi teatru. Incaputul 'л 8 o»re 
seara. Preţul de Intrare : pentru Ic?..ui 1. 1 
cor. 20 fii. de persoană, pentru locul II 80 
fii. de persoană. După prodaeţiune urm ̂ z ă 
joc. in pausă se va juca „Bătuta* ş „Că-
luşeriul*. 

* 
A muri t şi al doilea spurgètor de 

casse. Affendakis Pericles, celebrul toraieş 
de luptă în spargerea de casse al iui Papa-
costa, mort nu de mult în temniţa din V-.ţ, 

• a murit şi el zilele trecute tot î:. aţwtmşi 
temniţă, în verstă de 38 ani. — Bucaraţi-тё 
casse, pline şi goale 1 

* 
Banca engleză im Londra 'şi-a scăzut 

etalonul de escompt delà 5°/ 0 la 4Va 0/ 0. 

Greve. In tësëtoria de jute dinFlor-n?*-
dorf au eşit din lucru 73 de tësëto-.>re, іч 
Gijon (Spania.) 15,500 de muncitor! aVa v;:. 
In grevă. S'a proclamat îndată ВШГУЬ do 
asediu. 

* 
Cosötearele din Par is —- în grevă. 

O Intêmplare ciudată se anunţă din P a n s : 
In zilele acestea fetele cosëtoare de-aeoîo 
au dat la o 'parte şi ac şi foarfeci şi ele 
s'au pus In grevă. Cele mal mar! ateliere 
de cueut ale Parisului nu mal pot func
ţiona din pricina aceasta, şi lumea corner-
cială cu o vedită teamă priveşte îa faţa 
sesonulu! nou ce se apropie. Grevistele uu 
vor să reînceapă iuerui, până-ce li se 
asigură o plată de cel puţin 10 franci la zi, 
flind-că ele nu mal vor să fie plătite, ea 
până acum, după bucată. 

• 
Pentru-că n'a fost jucată. Vreai o pro

blemă mai grea do resolvat decât .Liima 
femeii" ? — Nu găseşti! Intr'una din zilele 
trecute, tinerimea ungurească din H.-Böször
mény îşi petrecea la joc, la sunetul тгші«е ; . 
Intre fete era şi copila Faragó Margit ; ori 
că era mai sermană, ori mai puţin fr«moasS 
decât celelalte, — destul că dînsa п'я fost 
de nimeni cerută la joc. In necazul аёа biata 
copilă a părăsit „balul* şi s'a dus ţ inti a-
casă, unde s'a otrăvit cu leşio şi a murit 
imediat. 

Se exarendează dreptul de-a a r i e că
rămidă In comuna Siria (Világos) pe 5 ani. 
Condiţiuaile de licitare se pot primi până 
inclusive 18 Februarie st. n. a. Ia antis-
tia comunală din Siria (Világos). 

* 

HAZ. 
Recordul absurdităţii în noul veac cu 

siguranţă va fl ţinut de confraţii,. autorisât!*, 
cari într'un articol (tot trimis d1 afara!) delà 
10 c. scrie următoarele: 

.Cine are puţină prevedere, poate ob
serva ţinta ziarului aradan. Goldiş voieşte 
să devie mitropolit, cu sediul în Arad, 
viitorul (?) centru românesc. Altfel nu are 
înţeles „lupta pentru centru". Aradul cade 
îa sfera tiszaiştilor. Cu ajutorul şi după 
placul acestora voieşte Goldiş să p nă la 
cale politica viitoare a Românilor*... 

Sub Dedu autorisata publica apicoli 
proşti. Sub Samurache organul .autorisât" 
a devenit pur şi simplu foaie umoristică. 

ULTIME ŞTIRI. 
Londra, 10 Februarie. „Naţional Re-

wiew" scrie, că Iul Kitschener i ar t r bai 
încă eel puţin 100.000 soldaţi pentru a în
vinge pe Buri. 

După cum află „Exchange Telegraph* 
Company comandant al trupelor din Africa 
va fl numit generalul Wood, Kitschener 
remânêud comandant de divisie. 

Erl Burii an atacat trenul-pnsfă 
între Greilingstdt şi Klakfontaine, pe care 
Iau aruncat în aier. Aproape toţi càlëtorîï 
au fost răniţi , unii fo r te grav. 

Io lupta delà Krügersd rp o t iopă 
de Englezi a fost prinsă, ear răniţi 17, 
morţi 9. între cari şi câ ţ iva oficeri. 

Editor. Aurel Popovlci Barci&nu. 
Red: respuns: Ioan Шти Sir 'aun. 
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le 
eu preţul de fabrica şi în eon* 
diţii avantagioase se găsesc 

In depositiil lui 

JOSIF E R I S P I N 
(Fondat la 1850.) Arad, strada Dtai Ferencz 28. 

Adică: piane lungi şi scurte, Mignon, Pianino, Hár
mon iu, vioară, violoncel, contra-bas, flaut, clarinet, 
coarde şi arcuşuri. Piane din următoarele fabrici: 
Bösendorf, Ehrbar, Schweighofen Productiv-Genossen-
schaft, Hoffmann, Dörr, Stelzhammer, Stingi, Proksch, 
Pokorny, Koch şi Eorselt, Thek, Petrof, Partart, 
Beregszăszy, Sponnagel, Magrini, Lindholm, Werhel, 

Kern „Lira". 

Taxa pentru Împrumutări, рѳ lună 8 - 2 0 ooroane. 

480 7 - 1 2 
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Frideric Honig 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor, 
Arad, strada Rákóczy Nr. 11-28 

S'a fondat la 1840. 

Premiată la 1890 ca cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mai favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg., invenţie proprie, carî au avantagiul 
cu, faţa cu orï-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet odânc, 
— s e face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomandă totodată clopotele de fer, 
ce se pot inverti şi postamentele de fer, prin 

a căror întrebuinţare c lopote le s e pot scuti de crepat şi 
chiar şi c e l e mai mari c lopote s e pot trage , făra-ca să 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate inverti, cum şi turnarea din nou a clopo
telor vechi sau schimbarea lor cu clopote noue pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni — la dorinţă se 
trimit gratis. 

6 4 3 4 — 5 2 

m 
І Ш Ш Ш Ш Ш Ш П і 

A a p ă r u t 
Şi se alla de vônzave la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: coroana 
1.) „ Geografia Comitatului Arad", pentru c lasa a Iil-a şcoale lor poporale , de Damaschin Medre, înveţator; aprobat de 

V e n . Consistor ilustrata ou chărţi geograf ice — — — — — — — — — — — — — — — 

2 ; „Ltipta pentru drept de Dr. Rudolf Iheriug traducere de T . V . P ă c ă ţ e a n , — — — — — — — — 

3 ) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcă ţeanu , — — — — — — — — — — — — — 

4. ) .Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — 

fller 

— 7 0 , 

2 . — „ 

- 8 0 „ 

2 . — „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holteendorf, de T. P ă c ă ţ e a n u — — — — — — — — — — „ 4. 
6.) „Caractere morale" —exemple şi sent inţe c u l e s e din istoriile şi literaturile popoarelor vech i şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor In Braşov . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Besboiul pentru neaternare" de George Coşbuc. — — — — — — — — — — — — — — „ 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Seeu la născ. Truţia ' — — — — — — — — — — — — — 

9). „VieriM'- — de Petru Vaneu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — 
121. „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — 
13). „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — 
14). Instrucţiuni popular® populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz 

15.) „Ioan Botezătorul, tragedie tn 6 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C. Sandu după Hermann Sudermann 

16 . ; Henrié Ibsen „ Z i u a Invierei" E p i l o g dramatic în 3 acte traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — 

P f " La c o m a n d e să se m a i a d a u g e de f i e - c a r e op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . " B | 

2 .60 „ 

1.20 „ 

1 . - » 

1 — „ 

3 .60 „ 

1.60 „ 

6 . — „ 

1.60 , 

1.20 „ 

2 — „ 

1 . — „ 
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Tipografia , Tri bona Poponüui" Aurel Popoviciu Barcianu. 


